补齐营商环境短板。深入开展访企问需促发展活 动,鼓励各级干部主动亲近企业、服务企业、帮扶企 业、招引企业、保护企业,持续推进优化营商环境监 督治理,推动形成亲而有度、清而有为的政商关系。

## 守住守好绿水青山,着力护洱海优生态

苍山洱海是大理生态之魂、文化之源、发展之 根。守住守好洱海是习近平总书记赋予大理的政治使 命,更是大理迈向中国式现代化的必由之路。

高标准推进洱海保护精准治理。坚决贯彻省委、 省政府"三治一改善"的治湖部署,坚持源头治理、 精准治理、系统治理、依法治理协同发力, 推进洱海 水质、水环境、水生态"三位一体"同步改善。

高质量推进全域生态文明建设。统筹推进洱海流 域山水林田湖草沙一体化保护与治理,严格执行河长 制、林长制,深入实施生物多样性保护,开展大规模 国土绿化行动,守住自然生态安全边界。

高水平推进流域绿色转型发展。借鉴浙江"千万 工程"经验,加快构建绿色低碳的生态生产生活体 系,努力把大理打造成为习近平生态文明思想的实践 基地、绿水青山就是金山银山的全国示范样板。

## 做大做强"三大经济",着力兴产业促转型

大理州是云南悠久文化的历史根脉、山川风貌的 美丽缩影、对外开放的最佳窗口, 在全省发展中具有 重要地位和作用。推动大理州高质量发展,必须深挖 资源禀赋,转换绿色动能,加快构建适应高质量发展 需要的绿色产业和生态经济体系。

做强资源经济。聚力打造世界一流"绿色食品 牌"示范区,大力发展一二三产业深度融合的高原特 色现代农业,着力提升大理乳品、漾濞核桃、宾川水 果、诺邓火腿等"苍洱名品"的品牌美誉度、生态 附加值。聚焦打造"一带三道十八廊"——"漫步苍 洱"世界级康旅品牌,让"大理美好生活季"四季出 彩, 让"有一种生活叫大理"等IP享誉四方。

做大园区经济。依托大理储量丰富的光热、风能 等绿色能源, 稳步提升祥云经开区、大理经开区等重 点工业园区规模质量,加快布局一批新能源与先进制 造产业深度融合项目,全力打造面向南亚东南亚的生 产性服务新高地。

做活口岸经济。大理是中缅印经济走廊上的重 要节点,具有临边较近的优势和离边回旋的纵深。大 理州将主动服务和融入云南面向南亚东南亚辐射中心 建设大局,以大理(祥云)国际物流港为依托,提速 "一口岸三平台"建设,高水平谋划建设国际陆港, 全力把大理州打造成面向印度洋大通道的重要枢纽和 开放前沿。

## 始终坚持人民至上,着力惠民生暖民心

坚持以人民为中心的发展理念,不遗余力增进民 生福祉,带领全州各族群众开创更加幸福美好的未来。

实现好人民对美好生活的向往。在发展中保障和 改善民生,依托"书记院坝(楼宇)协商会"、"我 为群众算笔账"等机制,用心用情解决好群众的"急 难愁盼"之事,实施脱贫人口持续增收三年行动,多 措并举壮大村级集体经济和农民收入, 巩固拓展脱贫 攻坚成果,全面推进乡村振兴。

维护好民族团结进步局面。正确把握固守圆心和 扩大共识的关系,深入开展全国民族团结进步示范州 重新申报工作,探索推进环洱海铸牢中华民族共同体 意识示范圈建设,着力打造"苍洱处处石榴红、籽籽 同心向北京"民族工作品牌。

守护好社会安全稳定大局。坚持党的领导、人民 当家作主、依法治国有机统一,深入践行总体国家安 全观,学习"浦江经验",坚持和发展新时代"枫桥 经验",加强基层治理体系和治理能力现代化建设, 让各族群众的获得感更加厚实、幸福感更加殷实、安 全感更加坚实。

## 全面从严管党治党,着力扬清风树正气

全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民 族伟大复兴, 关键在党, 关键在干部。大理州全面贯 彻新时代党的建设总要求,坚定不移把全面从严治党 向纵深推进。

旗帜鲜明讲政治。州级领导示范带头,把坚定拥 护"两个确立"、坚决做到"两个维护"作为最高政 治原则和根本政治规矩,以上率下推动贯彻党的二十 大精神,做到习近平总书记有号令、党中央有部署、 省委有要求、大理见行动。

从严从实转作风。坚持党性党风党纪一起抓,以 自我革命精神进一步深化作风革命、效能革命和"学 好身边人,做好当下事"活动,通过"大理之问"破 解思想之困,通过空间布局重构、产业体系重塑、工 业结构重组、政治生态重建破解发展之困,以最严纪 律攻作风顽疾之弊,用最大力度除政治生态之垢,严 厉惩治形式主义、官僚主义、特权思想和腐败行为, 为大理州发展营造风清气正的政治生态和从严从实的 干事氛围。

一以贯之强担当。大力倡导"十种鲜明导向", 坚持严管厚爱,强化"三法三化",打造一支忠诚担 当、勤勉尽责、服务群众、清正廉洁的干部铁军,在 新时代大理社会主义现代化建设中勇当先锋、敢打头 阵、争做贡献。 😂